



精神科醫師  
**楊聰財**  
教你

## 生1次氣，抵銷5次快樂！ 用理性腦 管好你的壞脾氣

生氣要付出的代價很大，不只影響身心健康，人際關係也受影響。你知道嗎？每生1次氣，要做5件快樂的事，才能彌補！

撰文◎陳鈺婷

人有七情六慾，偶爾不順心生氣，在所難免。但要是常常生氣，那就太傷了！曾被評選為「百大良醫」的精神科醫師楊聰財說，一個人「爆點低」常生氣，負面效應很大，平常我們說的「傷腦筋」是「形容詞」，但若太常生氣，「傷腦筋」就會變成「動詞」，讓大腦受損，得不償失。

### 不想得失智症 就少生一點氣

楊聰財說，人有「感性腦」與「理性腦」，易怒的人就是「感性腦」反應超出「理性腦」。要鍛鍊不生氣的技術，就得強化「理性腦」，讓理性去找出對的方法，處理我們生氣的情緒。簡單的說，就是訓練自己在生氣時「不要太早出手」。人會生氣，就是想拿回「主

導權」，但贏得主導權的方法很多，不一定要生氣。生氣前先想想，是不是還有其他選項？

他解釋，人生氣時會分泌一種破壞性的赫爾蒙，破壞我們的海馬迴，影響記憶功能，對心臟血管、免疫功能也都有殺傷力。決定是否要生氣，關鍵在於自己，若能堅守「我不要生氣失控，否則最後受傷還是自己」的信念，就不會動不動就生氣。

楊聰財幽默地說，「生氣前不妨問問自己，想不想變成失智症（生氣傷害海馬迴，影響記憶功能，最嚴重會造成失智）？若不想，那就別生氣吧！」

鍛鍊不生氣的技術，最高境界是不要發怒。但都不生氣太難，那至少也要找出方法降溫，不要讓怒氣持續升溫。當負面情緒湧現時，

—著作—《為什麼春嬌愛說話，志明想劈腿？——精神科醫師眼中的兩性關係》、《當代精神醫學的診斷與治療》、《浴火重生——壓力精神醫學》等  
—現職—楊聰才診所負責人、耕莘精神科主任級醫師  
—學歷—美國杜蘭大學公共衛生醫學博士

「遠離現場」是防止情緒升溫的好策略，走出去洗把臉冷靜一下，不要僵持在爭執現場，搞不好回來又是另番風景。

## 正向冥想與橡皮筋解壓

楊聰財提出幾個訓練情緒管理的方法，首先是「橡皮筋解壓法」，這源自心理學的「厭惡制約」理論，也就是設法將某件事情和處罰連結在一起，以降低事情發生率。你可以找一條橡皮筋戴在手腕上，發現負面情緒出現時，就用橡皮筋狠彈自己一下，瞬間，負面情緒就會消失。多練習幾次後，就會習慣正面思考。

再者，可透過「正向冥想法」消除負面情緒。當感覺情緒緊繃時，可以閉上眼睛，將手輕放在肚臍部位，呼吸放慢，感受從腹部做有規律的呼吸。然後，將心思專注於某件帶給我們喜悅的事情上。

楊聰財舉例，前陣子他和家人到美國旅行，有天開車到海邊用餐，海天一色，令人心曠神怡。回國後碰到不開心的時候，他就去冥想那個「美好的畫面」，讓自己脫離負面情緒。

## 轉個彎解讀 就不會生氣

楊聰財說，愛生氣也可能來自「強迫性格」，這種人「紅線太多」，凡事喜歡照規矩、硬梆梆。其實，每個人多少都有不容他人越界的「紅線」，楊聰財的紅線是「不容許別人批評他的家人」，若出現讓他生氣的狀況，他會請對方停止這種發言。

偶而，他也會和孩子發生小衝突，父

母好意的關心，被孩子負面解讀。當孩子情緒性回話時，他不會隨之起舞，而是告訴自己「沒關係，他腦殘、他腦殘，不要跟他計較。」雖然是句玩笑話，但是有學理根據的，因為青少年的「理性腦」確實比較差。

要鍛鍊不生氣的技術，最好是從「思考」訓練起，當一個訊息進來時，你可以解讀成正面、負面，或不正不負。人的「思考」是上位概念，當思考轉變，就會影響情緒和行動。

## 寫「快樂日記」 消除鬱卒心情

生氣代價大，楊聰財說，研究顯示，「生1次氣至少要做5件快樂的事，才能彌補回來。」他提供以下幾項「非藥物處方」，幫助大家調整情緒：

- 「四發法」：透過說唱做寫，抒發鬱卒心情。「說」是找個可信任或專業的人，把情緒發洩出來。「唱」指唱歌，不管是唱KTV或洗澡時唱歌，都有助於走出情緒低潮。「做」是指做有助於自律神經穩定的「腹式呼吸」，讓全身放鬆。「寫」是寫「快樂日記」，把每天快樂的事寫下來，透過紀錄過程，將思考、情緒引導到正向。

- 三三三法則：多曬太陽多運動，每週至少運動3天，每次至少30分鐘，心跳至少每分鐘130下，以出汗為原則。

- 上床前將腦袋「關機」：每天睡好，以6~8小時為原則。

- 改變「章魚性格」：調整修正「什麼都要管」及「什麼都擔心」的心態。◎